

超声波

医患冲突也好,别的冲突也好,临急需要治标,但治标确实不等同于治本

医患矛盾,治标更要治本

□时事评论员 刘洪波

国家卫计委建议医院20个病床配一个保安话音未落,浙江温岭患者刀捅医生致一死两伤的恶性事件就发生了。这个事件真应景。本来,卫计委的建议正在被调侃取笑之中,温岭事件一出,此建议就不能再被调笑了。虽然舆论仍在说“治标不治本”,但至少态度是严肃的,表示卫计委提的是个值得严肃对待的建议。

卫计委建议多配保安前,医生遭受暴力伤害的现象正到达新高,广州、上海、南宁、长沙相继有医生在岗位上被袭击。但这也只是卫计委建议出台的背景,而非卫计委建议出台的直接原因。医生遭受暴力的现象,已经持续数年,恶性案件也出了不少,光是2012年全国就有伤医案件11起。在此之前,医院已经增强了安保,还引进了警务室,据报都收到了效果,但显然未能有效控制住医院的秩序,而只是“比没有警务室好”,所以才需要“20个病床一个保安”的标准建议。

用现在的新套话说,伤医现象是“医闹”现象的升级版。医患矛盾突出,才有医闹;医闹未必动手,动手未必针对人。出现针对医生的暴力,是医患矛盾的极端形式。理顺医患矛盾,已有多多年,情势却从矛盾、纠纷到闹事,直至伤医,逐步恶化,也可见问题没有得到解决。

放在整个社会来说,伤医案件的不断出现,还不好说使医生成了高危职业。这个社会比医生危险的职业多得多,例如被请进医院的保安或者警察,就比医生要危险。

这也并不是说医生遭遇暴力不是大问题,只是为了说问题的严重性不在于今后没有人做医生,而在于连医生都会成为暴力的对象,说明社会矛盾的深度已经达到了很严重、很危险的水平。

某个职业原本一点危险没有的,后来有危险了,这未必只有这个职业的危险性增强了一个原因,还有可能是所有行业的危险性都在增强的一个反映。社会风气的总体水平在变化,每个行业、每个职业上都有所反映,你去任何一个行业和职业,似乎都在感叹那个局部的变化,但如果认为因果尽在局部,可以在局部解决问题,则未免不见森林、一叶障目。

我们当然可以梳理医患关系为何恶化,包括医疗费用问题、红包问题、医疗态度问题、患者心态问题、纠纷处理“信度”问题等等。但这些问题,其实也不过是社会问题在医疗上的投影。这就是为什么当我们说要解决医疗体制中的问题时,医疗行业会苦水不断;当我们说要去抨击一个职业或行业的恶劣时,相应职业和行业都会表示很冤枉。而且按照职业或者行业去解决问题的做法,除了“治比不治”外,

确实没有能够收到多少实效。

把警察配进医院,减少了医院血案的几率,但似乎并不一定能减少医院血案的数量。社会还有很多地方在配置警察,例如学校、幼儿园,以前何曾需要警察呢?因为常发生恶性案件,也不得不让警察去执行勤务了。至于保安,这些年里也早已成了标准配置,任何有围墙和门禁的地方,似乎必然有保安;没有围墙和门禁的地方,则似乎务必要城管。这里面的道理是,在社会管理加强、社会矛盾增加的情况下,“警卫性劳动”也不得不大量增加。越来越多的人在社会的“警卫部门”里工作,秩序也越来越有赖于“警卫劳动”投入的加大。

从任何局部来说,因为矛盾增加,从而需要常备安保力量,这增加了安保的耗费,但可能仍然是划算的,哪怕这种秩序模式进入加速循环,仍然是收获大于支出。但从整个社会来说,秩序的形成越来越依赖于安保系统的投入,不仅带来投入的经济问题,更重要的是可能会伤及管理模式的正义性。

医患冲突也好,别的冲突也好,临急需要治标,但治标确实不等同于治本。面对整体性的矛盾冲突增加,治本之道应在反思发展模式、治理模式之中。社会上所有人、所有机制都围绕着怎样“逐人欲”运转,并不比全体围绕怎样“存天理”运转产生的问题少。



王岐山

巡视纪律就是政治纪律,绝不允许跑风漏气。

——中央纪委书记、中央巡视工作领导小组组长王岐山23日在中央巡视工作动员部署会上强调,第二轮巡视要突出发现问题,强化震慑作用,不能让有问题的人心存侥幸,不能让腐败分子有立足之地。

直接引语

永不再建钼铜项目,有前提条件。

——什邡市委书记李卓称不再建设的预设前提是“群众不支持,不理解”。

昨天聚会才知道,在座的十几个朋友除我之外,都办了或正在办移民手续,这让我非常震撼。

——著名导演贾樟柯发微博对众多朋友选择移民表示震撼。

个体电商解决了千千万万家庭的就业问题,若马上强制征税的话,会影响就业。

——注册税务师协会副会长、原国家税务总局征管司司长李林军表示,向个体电商征税是趋势,但要把握时机和策略。

你今天不倒并不代表明天不倒,只要你今天做了!

——广州市副市长、公安局局长谢晓丹告诫执法人员要顶住糖衣炮弹的袭击。

一个人如果有增加财富的想法,我觉得不应该被谴责。

——赵忠祥评价郭敬明的“拜金倾向”时称,社会的进步是由于人类的不满足。

我近几年来都在申报,我当总统的时候也申报过,现在当总理也在申报。

——俄罗斯总理梅德韦杰夫在新华网与中国网民进行在线交流互动时表示,带头公布个人财产很正常,全世界都这么做。

不抽烟、不喝酒,以及不和坏男人约会,是活得健康长久的秘密。

——澳大利亚最年长的双胞胎姐妹在百岁生日时,透露长寿秘诀。

微博评报



(上星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

理性分析,别急着为归国潮叫好

回应《史上最大归国潮来了》(10月20日柒周刊A4、5版)

史上最大归国潮来了。归国者中有多少是学成的精英?又有多少是当初连大学也考不上,只好去混洋文凭,如今在国外又呆不下去只好乖乖回来的?这两者之间的比例关系,某种程度上昭示着这个国家对人才的吸引力。如果后者远超前,那归国潮究竟是喜还是悲呢?

@金陵小妮

奢华节庆只会让企业望而却步

回应《禁奢令下的“节庆瘦身”》(10月20日柒周刊A6、7版)

禁奢令一下,大手笔好面子的节庆活动大幅收敛,节庆的真正内涵得以重新浮出水面。事实上,想来投资的企业并不认为越奢华就越热情,相反大手大脚花国家的钱和向地方企业乱摊派,才会引起他们的反感。地方政府只要拿出实事求是、高效谦逊的工作作风,以及优惠的扶持政策,招商引资不是难事。

@南海护渔

关上“城门”,治理不好城市拥堵

回应《“考试进京”背后的隐形歧视》(10月20日柒周刊A3版)

入京须考试论调的背后,显然存有一种隐形的歧视。以考试的方法阻止“低素质人员”的进入,把人群三六九等化显然属于歧视。而且,此种做法侵犯了人自由迁徙的权利。如何缓解北京及其他一些大城市的拥挤问题?诚如时事评论员所言,削减制度性资源,放弃和拿出些既得利益,或许才是治本之策。

@太理想不可触

“文化使者”不分年龄大小

回应《<茉莉花>回响加拿大》(10月20日柒周刊A10、11版)

中国文化需要与世界交流,文化只有在交融、碰撞中才能大放异彩。中国文化更需要保持民族特色,因为只有独具特色方有底气和自豪感。突破地域限制,教育以“文化使者”形式为载体推动中西文化交流,寓教于学,让孩子们更加自信、自强,这样的公益游学值得提倡。

@修养心性—治国齐家

权微声音

人民日报 @人民日报 http://weibo.com/rmrb

【用严刑峻法呵护我们的孩子】

蹂躏稚嫩生命,谁不义愤填膺?公职人员性侵幼女,更严重打击政府公信。然而,由于嫖宿幼女罪的模糊,犯罪者屡屡从轻判刑,何谈震慑伸向孩子的手?四部门的表态是纠偏努力:当性侵幼女不能钻法律空子,才可能救救孩子!

10月24日 23:08

新华视点 @新华视点 http://weibo.com/xinhuanidian

【“豪华衙门”折射精神贫困】

这样的场景不算陌生,国家级贫困县河南台前县扎堆建起“豪华衙门”,毗邻县府大楼的中学却破旧脏乱如“难民营”,缺教室的学生甚至要在室外考试。试问这是走的哪门子“群众路线”?疯狂造楼、民生尴尬,让官员脸红出汗怕还不够,当中的失职或违纪情形更需追究,给百姓一个交代。

10月23日 19:56

光明网 @光明网 http://weibo.com/gmwcn

【公平应是养老制度改革的最大共识】

“不患寡而患不均”,是公众对于目前养老体系的普遍和真实心态。只有首先着眼于打破养老制度碎片化的局面,让大家享有同等公平的养老制度,其他改革步骤才有公平基础。如果改革一开始就建立在非公平的根基上,难免制造新的不公。

10月20日 14:07

中国青年报 @中国青年报 http://weibo.com/chinayouthdaily

【去高考化,拯救英语学习】

毁掉人们对一种语言兴趣最好的办法,就是强化它在高考中的地位。中国人对英语的逆反心态,不就是那些完形填空和单词题造成的吗?英语去高考化,恰恰是拯救英语,让人们以交流的需要和融入世界为动力去学习,而不是靠考高分的压力。

10月22日 09:00

新浪认证 本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加